

汇聚亿万人民力量的宏伟蓝图

——“十四五”规划和2035年远景目标纲要编制记

口新华社记者 李晔 陈伟 谢希瑶

“通过!”

2021年3月11日下午,人民大会堂。

十三届全国人大四次会议表决通过关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议。

从党的十九届五中全会审议通过“十四五”规划和2035年远景目标建议,到本次人代会批准规划纲要,党的主张通过法定程序转化为国家意志,成为全国各族人民齐心协力全面建设社会主义现代化国家的行动纲领。

蓝图绘就,中华民族伟大复兴的征程,迎来新的出发——

在以习近平同志为核心的党中央领导下,14亿中国人民踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程,向着第二个百年奋斗目标奋勇前进。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要是怎样编制的?有哪些特点和亮点?如何确保规划纲要落实,为新发展阶段开好局、起好步?新华社记者进行了采访。

擘画新征程的宏伟蓝图

19篇、65章、192节,翻开这份约7.5万字的规划纲要,一幅未来5年和15年中国发展的宏伟图景呈现在眼前。

在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,中国将乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程。“十四五”时期,意味着新发展阶段的开启。

站在“两个一百年”历史交汇点上,中央决定,党的十九届五中全会重点研究“十四五”规划问题并提出建议,将“十四五”规划和2035年远景目标一并提出。

习近平总书记高度重视“十四五”规划的编制工作。从规划建议到规划纲要草案,他亲自谋划、亲自指导,作出重要部署指示,对重大问题及时把关定向,确保规划编制始终沿着正确的方向前行。

2020年10月29日,党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。

“建议稿起草的总体考虑是,按照党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出的分两个阶段推进的战略安排,综合考虑未来一个时期国内外发展趋势和我国发展条件,紧紧抓住我国社会主要矛盾,深入贯彻新发展理念,对‘十四五’时期我国发展作出系统谋划和战略部署。”

党的十九届五中全会上,习近平总书记就规划建议起草的有关情况向全会作说明时强调。

习近平总书记指出,通过制定建议,明确“十四五”时期经济社会发展的基本思路、主要目标以及2035年远景目标,突出新发展理念的引领作用,提出一批具有标志性的重大战略,实施富有前瞻性、全局性、基础性、针对性的重大举措,统筹谋划好重要领域的接续改革,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦奠定坚实基础。

中央全会后,国务院“十四五”规划《纲要草案》编制工作领导小组全面对标对表中央建议精神,实化量化“十四五”时期经济社会发展主要目标和重大任务,起草形成规划纲要草案,并提请十三届全国人大四次会议审查。

这是凝心聚力、创新发展新篇章的蓝图擘画——编制和实施国民经济和社会发展五年规划,是我们党治国理政的重要方式。

新中国成立以来,在党中央统一领导下,我国以14个五年规划(计划)书写了从一穷二白走向繁荣富强的伟大进程。一个个五年规划(计划),围绕各阶段突出矛盾问题,接力落实社会主义现代化建设长远战略目标,党领导全国人民一代接着一代干,一张蓝图绘到底,创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。

进入新发展阶段,我国将用3个五年规划期到2035年基本实现社会主义现代化,再用3个五年规划期建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。“十四五”规划,是踏上新征程的“启航”规划。

这是把握重要战略机遇期、于变局中开新局的重要部署——

当前和今后一个时期,我国发展仍然处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化,机遇和



一列和谐号动车组列车驶经京沪高速铁路南京段。(2020年6月30日摄) 新华社发(方东旭 摄)

挑战之大都前所未有。

统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,规划建议立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,明确了我国发展的历史方位、现代化建设的指导原则和现代化的路径选择。规划纲要全面贯彻规划建议精神,把规划建议明确的大方向大战略,转化为未来发展的重大工程、重要行动、具体政策,为抓住机遇、应对挑战勾勒了清晰的路径安排。

这是以人民为中心、不断满足人民对美好生活向往的方向指引——

进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,经济社会发展面临许多新课题、新任务、新要求。

从规划建议到规划纲要,紧扣社会主要矛盾转化,坚持人民主体地位,坚持共同富裕方向,始终坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,将持续激发全体人民积极性、主动性、创造性,不断战胜前进路上的艰难险阻,共同创造更加美好的生活。

广聚民智的行动纲领

从规划建议到规划纲要,坚持党的领导、人民当家作主和依法治国实现有机统一。这既是中国特色发展体系的鲜明特点,也是中国特色社会主义制度优势的重要体现。

2019年10月党的十九届四中全会后,习近平总书记就开始关于党的十九届五中全会部署全面建设社会主义现代化国家的思考,并开展了一系列调查研究,就相关重大问题作出了一系列重要指示批示,要求有关部门及时研判、及早研究。

2020年3月,中央政治局常委会、中央政治局先后召开会议,决定党的十九届五中全会重点研究“十四五”规划建议问题,并决定成立文件起草组,由习近平总书记担任组长。

把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来,是规划编制最鲜明的特点。

为了起草好“十四五”规划建议,习近平总书记多次深入地方考察调研,访农家、进企业,察民情、问良策。

2020年7月到9月,习近平总书记亲自主持召开了7场专题座谈会,听取企业家、党外人士、经济社会领域专家、科学家、教育文化卫生体育领域专家、地方党政领导、基层代表等各领域各阶层人士意见建议。

累计收到网民建言超过101.8万条!

2020年8月16日至29日,“十四五”规划编制工作开展网上意见征求活动。通过互联网就规划编制向全社会征求意见和建议,这在我国五年规划编制史上还是第一次。

习近平总书记对“十四五”规划编制工作专门作出重要指示,强调要开门问策、集思广益,把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来,鼓励广大人民群众和社会各界以各种方式为“十四五”规划建言献策,切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到“十四五”规划编制中来,齐心协力把“十四五”规划编制好。

2020年10月,党的十九届五中全会审议通过规划建议后,国务院“十四五”规划《纲要草案》编制工作领

导小组在前期大量工作的基础上,全面对标对表中央建议精神,起草形成纲要草案。

在纲要草案的编制起草过程中,国务院“十四五”规划《纲要草案》编制工作领导小组召开会议研究讨论纲要草案。国家发展改革委组织开展200多项重大课题研究,组织各地区、各部门和中央企业等研究提出拟纳入纲要的主要目标指标和重大政策、重大改革、重大工程项目,召开系列座谈会听取部门和地方意见,赴中国科学院、社科院、工程院等单位听取专家意见。

集中民智、反映民意,才能更好地凝聚民心、形成合力。编制期间,国家发展改革委开展“十四五”规划纲要问计求策活动,听取社会公众意见建议,并线下发放问卷4000多份。此外,通过召开座谈会,收到全国人大代表和全国政协委员300多条具有建设性的意见建议。

“坚持目标导向和问题导向相结合、顶层设计和问计于民相统一,充分咨询论证,切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到纲要草案中来。”国家发展改革委副主任胡祖才介绍。

2021年1月15日,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议,审议并原则通过规划纲要草案。

1月20日,国务院第5次全体会议讨论纲要草案,决定将纲要草案发往各方面征求意见。国务院还组织多场座谈会,听取各领域、各界人士意见建议。

2月26日,习近平总书记主持召开中央政治局会议,讨论国务院拟提请十三届全国人大四次会议审查的规划纲要草案。

习近平总书记指出,科学编制实施“十四五”规划和2035年远景目标纲要,对于巩固拓展全面建成小康社会和脱贫攻坚成果,开启全面建设社会主义现代化国家新征程具有重大意义。

习近平总书记要求,在“十四五”规划纲要草案提交十三届全国人大四次会议审查和全国政协十三届四次会议讨论的过程中,要充分发扬民主、集思广益,切实把规划纲要制定好,为更好实施规划纲要奠定坚实基础。

3月5日,十三届全国人大四次会议开幕,规划纲要草案提请大会审查。

大会闭幕前夕,根据代表委员在审查讨论中提出的意见,起草组对规划纲要草案作出55处修改。

3月10日上午,全国人大代表陈国民收到国家发展改革委办公厅的感谢信。

因为他的建议,规划纲要草案第五十章第四节增加了“开展重度残疾人托养照护服务”的表述。

“这是践行‘人民至上’的具体体现。”陈国民代表说。

此外,根据全国人大代表的意见建议,规划纲要草案还作出在第三十八章第四节增加“提升生态系统碳汇能力”等修改。

吹响奋进新征程的号角

新征程已经开启。衔接历史与未来、统筹国际和国内,“十四五”规划和2035年远景目标纲要的落地实施,将为新征程开好局、起好步。

规划纲要凸显高质量发展主题——

新发展阶段、新发展理念、新发展格局的逻辑主线贯穿规划纲要全文。

规划纲要提出经济发展、创新驱动、民生福祉、绿色生态、安全保障5大类20项指标,突出做好“两个一百年”奋斗目标的有机衔接,勾勒未来中国发展脉络。

“这些指标体现了新发展理念要求,与高质量发展指标体系充分对接。”国家发展改革委主任何立峰强调,目标值的设定和测算坚持实事求是、科学合理,尽力而为、量力而行,同时也为应对不确定性预留了空间。“这些指标就像奋力一跳可以够到的高度,但必须奋力一跳。”

应对世界百年未有之大变局,规划纲要突出统筹办好发展和安全两件大事的要求,首次设立安全发展专篇和安全保障类指标,对加强国家安全体系和能力建设,保障粮食、能源资源和金融安全等作出具体安排。

此外,突出强化重大战略任务落实的项目支撑,围绕国家所需和人民所盼,规划纲要共设置20个专栏,提出了102项重大工程项目。

规划纲要彰显以人民为中心的发展思想——

五年规划,既是“国事”,也是“家事”。

规划纲要设定的20项指标中,有7个是民生福祉类,占比超过三分之一,为历次五年规划中最高,覆盖就业、收入、教育、医疗、养老、托育等民生领域。

通读纲要全文,无论是指标设定还是城乡发展,无论是生态文明还是文化强国,从街区制、慢行网络到保护乡村风貌,建设儿童友好城市……纲要以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,着眼人的全面发展和改善民生福祉。代表委员们纷纷评价,这是一部充分体现以人民为中心、民生味很浓的五年规划。

规划纲要强化落地实施——

一部着眼未来5年乃至15年发展的长期规划,如何确保落地实施?

规划纲要将“加强规划实施保障”作为结语,并设置独立一篇。

规划纲要提出,将党中央、国务院关于统一规划体系建设和国家发展规划的规定、要求和行之有效的经验做法以法律形式固定下来,加快出台发展规划法,强化规划编制实施的法治保障。

从统一规划体系到完善监督体系,从完善制度构建到加强法治保障……近年来,我国完善国家重大发展战略和中长期经济社会发展规划制度,并将之作为国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分,确保中国特色社会制度优势充分彰显。

蓝图已经绘就,号角催人奋进。

踏上新征程,迈出新步伐。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国各族人民满怀信心、接续奋斗,宏伟蓝图必将成为社会主义现代化国家的美好图景。

(新华社北京3月19日电)

公司分立公告

经赣州瑞晟置业有限公司股东会于2021年3月16日讨论决定,赣州瑞晟置业有限公司分立为赣州瑞晟置业有限公司和江西弘尔康养老服务有限公司。分立前的赣州瑞晟置业有限公司注册资本为人民币2500万元,实收资本2500万元;分立后的存续公司赣州瑞晟置业有限公司注册资本为1500万元,实收资本1500万元,新设立公司江西弘尔康养老服务有限公司注册资本为1000万元,实收资本1000万元。根据《公司法》和相关法律法规的规定,分立各方的债权债务均由分立后的赣州瑞晟置业有限公司和江西弘尔康养老服务有限公司承继,请相关的债权人自接到通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告见报之日起四十五日内,可以要求公司清偿债务或提供相应的担保。

特此公告

赣州瑞晟置业有限公司
2021年3月20日

江西赣州供电公司停电预告

因设备检修,现将我公司检修停电时间预告如下:
2021年3月24日8:00至18:00:龙都11、12号公变,银兴小区01号,东郊路03、04号公变,川峰路01号公变,江湾帝都03、07号箱变。
停电原因:户表轮换。
停电主要用户:栋木坑63-128号,栋木坑燃气安装公司集资楼,渡口路拜将台20号,龙岗路管寓窝20-72号,八一四大道龙岗路132号,八一四大道白云村,横街上4号,东郊路6号,东郊路16-80号,章江北大道白云村刁子坑小组,渡口路36号,赣江源大道江湾帝都3-5栋、7-9栋住户及店面。
江西赣州供电公司8666666客户服务热线24小时提供停电信息查询、咨询。
2021年3月19日

综合信息

●热线:0797-8222685、8272836
●地址:赣州市八一四大道60号(赣南日报社大院内)

遗失声明

▲中国人民银行南康支行发核准号为:J4283002054602(赣州市南康区朱坊乡荷树村股份经济合作社)开户许可证遗失,声明作废。
▲赣州市公安局2020年12月以前签发第440804199811211330号(关有辉)身份证遗失,声明作废。

受赣州生态环境工程投资有限责任公司委托,我公司定于2021年4月7日10:00在赣州市公共资源交易中心对南门文化广场东园房屋一栋(现交通银行)资产公开招租【详见江西省公共资源交易网: http://www.jxsggzy.cn/,GZCQ2021045 赣州生态环境工程投资有限责任公司南门文化广场东园房屋一栋(现交通银行)3年经营权公开招租】。

即日起至2021年4月6日展示标的,接受竞买报名。

赣州市瑞京拍卖有限责任公司:18870731801(陈先生)
赣州生态环境工程投资有限责任公司
赣州市瑞京拍卖有限责任公司
2021年3月20日

第二批中心城区公园绿地配套停车场道闸广告经营权招租公告

受委托,定于2021年4月2日10:00开始在江西省公共资源网络交易服务平台产权交易系统(网址: http://www.jxsggzy.cn/web/)通过网上竞价,对本项目公开招租,现将有关事项公告如下:
一、标的概况:第二批中心城区公园绿地配套停车场道闸2年广告经营权招租。
二、竞价方式:采用网络竞价增价拍租方式,价高者得。
三、报名、保证金截止时间:2021年4月1日17:00止。
四、报名看标的电话:15297716859(钟先生)。
五、竞租人条件、相关费用:所有招租事项详见招租文件。
赣州生态环境工程投资有限责任公司
江西江南拍卖有限公司
2021年3月20日

受赣州生态环境工程投资有限责任公司委托,我公司定于2021年4月13日在赣州市公共资源交易中心公开招租83宗资产(详见江西省公共资源交易网: http://www.jxsggzy.cn/,GZCQ2021046 赣州生态环境工程投资有限责任公司八十三宗资产3年经营权公开招租)。

即日起至2021年4月12日展示标的,接受竞买报名。

赣州市瑞京拍卖有限责任公司:18870731801(陈先生)
赣州生态环境工程投资有限责任公司
赣州市瑞京拍卖有限公司
2021年3月20日

携程机票 | 赣州航空

春季旅行

国内机票1折起

扫码领优惠券,每日限量先到先得